

编者按

从残垣断壁到窗明几净,从灾害突袭后的慌乱无措到喜迁新居的安稳踏实,灾后重建的“进度条”不断刷新。这份“快”,不是仓促赶工的潦草收尾,而是以人民为中心的责任担当;不是单个部门的单打独斗,而是协同发力的系统攻坚;不是粗放推进的片面提速,而是精准施策的科学高效。

今年以来,湖北遭受暴雨洪涝、干旱、风雹等自然灾害,局部地区灾情较重。为切实保障受灾困难群众基本生活,这场跨越冬春的温暖守护行动高效有序推进。折叠床、棉被等救灾物资火速到位,为群众筑牢基本生活防线的同时,迅速锚定重建目标、倒排工期,把“等不起、慢不得”的紧迫感转化为真抓实干的行动力。从保康的跨部门合力筑新居,到宜昌的“明白账”托举安居梦这份“快”,得益于“跨部门协同,聚合力攻坚”的机制保障,根植于“精准监管,阳光透明”的底气支撑。湖北灾后重建“加速度”的背后,是对群众期盼的快速回应,是对责任担当的生动诠释,更是湖北以实干实绩筑牢民生底线的有力证明。

速度与温度:暖冬安家记



12月5日,鄂东南(黄冈)应急救援基地物资储备库,救助物资被整齐码放装车。(湖北日报通讯员 付凡格 摄)

灾后第二天 核灾员走进废墟

湖北日报全媒记者 张乐克
通讯员 刘球 付凡格

12月18日,黄冈市浠水县兰溪镇三泉村,冬日的阳光穿透新装的玻璃窗,村民朱长安轻抚着自家洁白的墙壁,眼角的皱纹里满是笑意,“真没想到,这么快。”

2025年,黄冈市22户95间因灾倒损居民住房重建任务已全部完成,受灾群众如期搬入新居。

朱长安忘不了四月的那声巨响。

今年4月11日晚,狂风裹着冰雹如乱石砸下,10级大风嘶吼,瓦片崩裂。兰溪镇应急指挥部的灯光,彻夜未熄。

“房顶塌了一半,人还在里面!”“马上转移!”

没有迟疑,浠水县应急管理局与镇村干部冲进了暴雨中。那一夜,他们蹚过没过脚踝的泥水,在晃动的手电光中背起老人、抱出孩子,紧急转移6人,全部妥善安置。风暴仍在呼啸,但生命的安全线,被一双双湿透的手牢牢托住。

风刚停,重建的战役已经打响。

众人拾柴 不到半年新房“长”成了

湖北日报全媒记者 张乐克 胡雯洁
通讯员 刘球

“你看这窗明几净的新房,再也不怕滑坡风险了!”12月16日,襄阳市保康县龙坪镇冯家岭村,村民冯啟虎说起新家,眼角眉梢洋溢着笑意。再过几天,他和另外两户受灾群众就能搬入凝聚着多部门心血的新家,在温暖坚固的屋檐下开启新生活。

6月19日凌晨,一场突如其来的大雨冲刷着冯家岭村。山上的岩石顺着陡坡滑落,瞬间将冯啟虎等3户群众的房屋砸得满目疮痍。“当时看着摇摇欲坠的房子,心里又慌又急,真不知道该怎么办。”回忆起灾情,冯啟虎仍心有余悸。

“不是一家一户的孤军奋战,而是众人拾柴的合力攻坚。”保康县应急管理局副局长李琳介绍,折叠床、棉被等救灾物资第一时间便送抵安置点,让受灾群众的基本生活有了着落。县应急管理局当起“后勤保障员”和“协调枢纽”,通过一次次部门会商、一轮轮信息共享,将各相关部门的力量拧成一股绳。县发改局开启“绿色通道”,积极向上争取政策资金支持,科学制定灾后重建规划,让项目立项、审批、启动等一路绿灯,为灾后重建抢回了宝贵时间。



村民细数重建“明白账” 救灾钱一分没少

湖北日报全媒记者 胡雯洁
通讯员 刘球 邓莉

冬日的阳光漫过秭归县屈原镇龙马溪村的山坡,新居镀上一层暖意。57岁的杜远保搬着椅子坐在自家新落成的平房前,心里又盘算起那笔“透亮账”:“我自己凑了3万,政府补助加上保险赔付了4.68万,一分不少,全变成了这原本不敢想的新房子。”

从8月暴雨冲垮老屋,到11月底拎包入住的踏实安心,杜远保手里捏着的不仅是沉甸甸的新房钥匙,更是一份明白账。今年以来,宜昌遭遇多轮自然灾害袭击。截至目前,全市核定因灾倒房恢复重建160户785间、因灾损房修缮84户254间均全部竣工。这一串数字背后,是一场关于资金筹措与监管的精准行动。

如今,在原先滑坡点的安全距离外,三栋新房静静地立在山坳间,坚固而整洁。冯啟虎时不时就来转转,摸摸崭新的门窗,盘算着搬进来的日子。他并不知道那么多部门具体如何协作,但他清楚:“没有他们合力帮忙,这房子不可能起得这么快。”



“暖冬速递” 精准直达万家

湖北日报全媒记者 胡雯洁
通讯员 刘球 袁晓彬

连日来,一份份载满牵挂的“暖冬速递”,跨越山川与街巷,精准投递到一双双等候的手中。截至2025年12月,省应急管理厅已向受灾困难群众发放共计17万件、总价值1680万元的省级冬春救助物资。

17万件过冬物资奔赴基层

12月5日,天刚破晓。武汉中心库及七处省级储备库,引擎声轰鸣。30多辆大型卡车,在晨雾中驶向全省各地。

前一日,库房内是另一番火热景象。在咸宁省级储备库,自动化货架如钢铁巨人般运转,机械臂精准抓取方正的棉被、挺括的棉衣。工人们脚步不停,汗珠滑落也顾不上擦,将一件件物资稳妥码放。很快,车厢里便垒起一座座“温暖的山峦”。

“每一件都仔细检查,必须确保送到乡亲手里的是满分品质。”仓库负责人的话朴实而坚定。

同样的不眠夜,也在黄冈上演。手电光束划过如山的物资,笔尖在清单上飞速移动,封装声、搬运声交织成一首温暖的进行曲,当首批20754件物资在黎明前装载完毕,车队便载着这份沉甸甸的深情,驶向团风、麻城、黄州……省应急管理厅相关负责人介绍,所有物资均通过“点对点”配送直发,实现首日全部送达县级节点,为后续发放抢出了宝贵时间。

救助精准直达最需处

12月5日11时许,咸宁一间简朴的农舍里,82岁的李经友老人迎来了特殊的访客。一件印有“YJJZ”(应急救灾)的深蓝色棉大衣,被细心披在他的肩上。这是我省今年冬春救助物资精准入户的“第一单”。

要让温暖精准滴灌,离不开背后的精密计算与人性化考量。这份温暖,始于“一户一户”的走访摸排,成于“数据一寸一寸”的精准对比。

全省应急干部走村入户,初步拟定救助名单后,一份份救助名单被送入省大数据中心进行“碰撞”。在咸宁,这个过程被形象地称为做“减法”:最初申报的9.8万人,经过与商品房、新购车辆等数据的交叉核验,最终剔除了1157名不符合条件的对象。这不是冰冷的数字过滤,而是为了让最宝贵的救助资源,跨越“最后一步”,抵达最需要的屋檐下。发放时,“双线核对”机制启动,台账与入户复核并行,确保每一份温暖都精准到人。

一场覆盖荆楚的温暖守护

12月10日,救助物资抵达公安县塘咀村以后,该村党支部书记王晋立刻组织有序发放物资,让该村困难群众在当天全部收到了物资。村民邓解兰摩挲着手中崭新的棉被,笑意藏不住。

12月11日,保康县应急管理局与马桥镇政府干部带着棉被、棉衣、棉大衣等各类防寒物资,还有大米、食用油等基本生活物资到访辖区受灾困难群众家庭。看到被整齐摆在家中的过冬物资,因旱情歉收的受灾困难群众张大爷止不住地欢喜。

截至12月15日,6640件御寒物资和生活必需品已全部精准送达保康县各乡镇需要救助的受灾困难群众手中。

“这场覆盖全省的行动,不再仅仅是物资的传递,而是一个‘不落一人’的庄严承诺,在荆楚大地上化为触手可及的暖流。”省应急管理厅相关负责人介绍,与物资同行的,还有即将精准下达的救助资金;今年,一、二、三类救助对象的省级指导标准分别提高至不低于410元、300元和150元;资金与物资双线并举,共同托举起困难群众安心过冬、期盼新春的底气。

效率背后 的责任担当

湖北日报全媒记者 胡雯洁

【记者手记】

冬日的荆楚,暖流在街巷田野间涌动。“暖冬速递”的车队,从晨曦出发,到咸宁农舍的暖阳入户,再到保康山村的笑语盈盈,这是一场覆盖全省的温暖守护。跨越山川的物资奔赴,让全省受灾群众感受到了冬日的暖意。

省应急管理厅提前部署、省级储备库高效运转、市县乡三级联动发力,形成了“省级统筹调度、区域同步响应、基层精准落实”的闭环体系。自动化货架与人工协作的装车场景、深夜灯火通明的物资核对现场、翻山越岭的“上门配送”小分队,印证了湖北在救灾物资储备、运输、发放全链条的硬实力,让“早一点送达,群众少受一分寒”的承诺落地生根。这是植根于精准施策的民生初心,从“户报、村评、乡审、县定”的民主程序,到与大数据中心交叉比对的科技赋能,湖北用严谨流程锁定150余万名救助对象,实现“不错一户、不漏一人”。这份速度早已超越了普通的物流效率,成为党和政府与群众心贴心的情感纽带。

这份温暖奔赴更彰显了责任担当的精神底色。面对暴雨洪涝、干旱和风雹等灾害影响,全省应急干部、基层工作者、装卸工人日夜坚守,用脚步丈量民情,用汗水传递温暖。他们在仓库里忙碌到深夜,在山路上徒步前行,在村庄里有序组织发放,正是这份“时时放心不下”的责任感,让救灾救助既有速度,更有温度。

湖北救灾救助的“快”,从来不是孤立的数字,而是无数人同心协力的成果,是“人民至上、生命至上”理念的生动实践。这份速度与温度,将化作受灾群众过冬的底气,恢复生产的信心,在寒冬中凝聚起奋进的力量。